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Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет
Ми је Ко ва че ви ћа 11б, Бе о град, Ср би ја

СА ЖЕ ТАК: Са вре ме но пра во слав но бо го слу же ње да нас је углав ном 
по ја ње цр кве них пе са ма, док се по јам пе ва ње углав ном ве зу је за не бо го-
слу жбе не пе сме. Ово рас про стра ње но ту ма че ње по ја ња / пе ва ња је сте по-
сле ди ца то га што је по ет ском на сле ђу Цр кве при до да то но во и дру га чи је 
зна че ње. На осно ву уви да у схва та ње по е ти ке пре ма је вреј ском, грч ком, 
ла тин ском и цр кве но сло вен ском је зи ку иден ти фи ку је се из вор но зна че ње 
тер ми на пе ва ње. Циљ ра да је сте да се ука же на то ка ко је по е ти ка, од не-
ка да шњег ства ра лач ког про це са, нај пре по и сто ве ће на са хим но гра фи јом 
(пе смо за пи си ва њем), док се по да на шњем схва та њу по е ти ка за сни ва ис кљу-
чи во на ин тер пре та ци ји по сто је ћих (да кле ту ђих) по ет ских оства ре ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: по е ти ка, цр кве но пе ва ње, тер ми но ло ги ја, тра ди ци-
ја, хим но гра фи ја

На ро ди ме ди те ран ског под не бља има ли су из у зет ну при ви ле ги ју да 
сво ју кул ту ру ства ра ју и раз ви ја ју на те ме љи ма ра зно вр сних на сле ђа и стра-
них ути ца ја. Окру жен са три кон ти нен та, Ме ди те ран је пред ста вљао са-
бир ну тач ку бо га тог кул тур ног и ре ли гиј ског на сле ђа. На та квим осно ва ма 
на ста ја ло је но во, хри шћан ско и бо го слу жбе но ства ра ла штво. Иа ко је у 
вре ме по ја ве хри шћан ства пи сме ност би ла раз ви је на и за сту пље на, хри-
шћа ни су по угле ду на ста ри је и још увек ау то ри та тив не тра ди ци је нај ра-
ди је ко ри сти ли по сто је ћа сред ства у из ра жа ва њу и ко му ни ка ци ји: пе сму 
и ди ја лог. Из вор но зна че ње тер ми на по е зи ја (πoίησίς – po i e sis) упу ћу је на: 
ства ра ње; при во ђе ње у кон крет но по сто ја ње; не по но вљи во ства ра ње та ко-
ре ћи ни из че га [Majnarić i dr., 1983: 339]. У ан тич ко до ба по е те (пе сни ци) 



су по и сто ве ћи ва ни са про ро ци ма, јер је њи хо во ства ра ла штво сма тра но 
за по сле ди цу бо жан ског на дах ну ћа а не умет нич ке ве шти не као за на та 
[Pla ton, Ijon 2002: 542b]. Бу ду ћи да су че сто нај леп шу пе сму ис пе ва ли нај-
не знат ни ји пе сни ци, сма тра ло се да пре ко њих го во ре са ми бо го ви [Isto 534d]. 
Ва жно је има ти на уму чи ње ни цу да по ет ско оства ре ње са др жи ве о ма дра-
го це ну осо би ну тра ја ња, пам ће ња и ла ког пре но ше ња. Због то га је пе сма 
као нај по пу лар ни ји об лик по ет ског оства ре ња не ка да би ла је ди ни на чин 
пам ће ња и пре но ше ња исто риј ске све сти. За хва љу ју ћи пе ва њу пам ће ње 
са др жа ја ко је су но си ли сти хо ви по стајало је за га ран то ва но, па због то га 
за пи си ва ње ни је би ло пре ко по треб но. За раз ли ку од пи са ног (књи жев ног) 
ства ра ла штва ко је ће се кроз исто ри ју све ви ше на ме та ти, по ет ско (пе снич-
ко) се по ка за ло не пре ва зи ђе ним по себ но за то што је из и ски ва ло на дах ну ће 
и сло бо ду, а ко ји су ре дов но во ди ли ка не пред ви ди вим ис хо ди ма.1

На те ко ви на ма је вреј ске ве ре у јед но га Бо га и грч ког тра ге диј ског, 
по ет ског и фи ло соф ског на сле ђа, по ја ви ло се хри шћан ство. Из но вих хри-
шћан ских по ет ских оства ре ња иси ја ва ло је спе ци фич но бо го сло вље и 
на чин по сто ја ња ко ји су се убр зо на мет ну ли као за вид ни ци ви ли за циј ски, 
кул тур ни и ум ни до ме ти. Та ко у но во за вет ној по сла ни ци апо стол са ве-
ту је хри шћа не да ме ђу со бом го во ре у: „псал ми ма и хим на ма и пе сма ма 
ду хов ним, пе ва ју ћи и по ју ћи...” (μέ ψαλμοὺς καὶ ὕμνους καὶ ᾠδὰς πνευματικὰς, 
ᾄδοντες καὶ ψάλοντες...) [Еф 5, 19]. Ко ли ко је хри шћан ство по е ти ци да ва ло 
на зна ча ју ука зу је и Лав Тол стој у свом де лу Вас кр се ње, ис ти чу ћи да би 
без по е ти ке сва хри шћан ска ми сти ка оста ла у гра ни ца ма обич ног су је вер-
ја. На су прот то ме, и по е зи ја без ми сти ке не би би ла ни шта дру го до обич-
на про за [Толстој 1978: 123]. По е ти ка и ми сти ка су не ми нов но упу ће не 
јед на на дру гу. Да кле, што нам по е ти ка да је ма ње по во да да је до во ди мо 
у не ка кав кон текст, уто ли ко нам ви ше иза зи ва ути ске ко ји су те о риј ски 
нео бја шњи ви. Је зи ку као основ ном људ ском на чи ну из ра жа ва ња по е ти ка 
да је из у зет но зна чај ну уло гу. Нов на чин по сто ја ња ко јем хри шћан ско ве-
ро ва ње да је сми сао, цр кве ни по е та – по јац ис по ља вао је пе ва њем, од но сно 
гла сом, речима и сти хо ви ма ко ји пред ста вља ју нај по год ни је по ет ско из-
ра жај но сред ство.2 Сти хо ве су са чи ња ва ле па жљи во про бра не од го ва ра ју-
ће ре чи по ве зи ва не у сми сао, ис пу њен осе ћа њем и при зо ром. Ко ли ко је 
стих те сни ји за до да ва ње или од у зи ма ње ре чи, то ли ко је ње го ва по ру ка 
уз ви ше ни ја и то ли ко ви ше на шој ма шти да је ши ри не. Стих је увек отво-
рен пре ма ме ло ди ји ко ја има ча роб ну спо соб ност да га до дат но обо га ти. 
На чин из ра жа ва ња у ко јем су за сту пље на по ме ну та по ет ска сред ства у ста-
њу је да про фа ну ствар ност успе шно пре во ди у све ште ну а са мим тим и 
не за бо рав ну. У по ет ском оства ре њу за сно ва ном на спре зи зву ка и зна че ња, 
до да ва њем и од го ва ра ју ћег лич ног гла сов ног сим бо ли зма, до ла зи до из-

1 По да на шњем уо би ча је но схва та њу под по е ти ком се че сто под ра зу ме ва и спој ком-
по зи ци о них, те мат ских, стил ских и умет нич ких по сту па ка, ка рак те ри стич них за од ре ђе ног 
ства ра о ца, епо ху, шко лу... Ме ђу тим тер мин по е ти ка у овом ра ду не ко ри сти се у по ме ну тим 
окви ри ма.

2 Стих (στίχος) је термин који значи: ред врста, врста бројна, бојни ред, накит, попут 
че шља, красан [Senc 1910: 865].
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ра жа ја дра го це ни ди на мич ки по тен ци јал [Ja kob son 1966: 316]. У од но су на 
фи ло со фи ју и све оно чи ме је она ипак огра ни че на (ис ку ством, ми шље њем, 
ло ги ком, гра ма ти ком), по е ти ка је сло бод на, а са мим тим је и су пер и ор нија 
јер по се ду је нео гра ни чен и не спу тан из ра жај ни по тен ци јал. Због то га пе-
сни ци не при ме њу ју пра ви ла, они су из у зе ци. О њи хо вом ства ра ла штву 
мо же се го во ри ти са мо као о тај ни а ни ка ко као о не ка квом за да том про јек ту.

Не спор но је да обим но хри шћан ско бо го слу жбе но по ет ско на сле ђе 
иза зи ва ди вље ње, али исто вре ме но отва ра и пи та ње, за што да нас из о ста је, 
и шта је узрок то ме? У тра га њу за аде кват ним од го во ром пр во се тре ба 
освр ну ти на основ не ка рак те ри сти ке по ет ског ства ра ла штва Је вре ја и Гр ка.

ЈЕ ВРЕЈ СКА ПО Е ТИ КА И МУ ЗИЧ КА ТРА ДИ ЦИ ЈА

Кроз сво ју ду гу исто ри ју Је вре ји су има ли при ли ку да стек ну бо га то 
ис ку ство бу ду ћи да су не ко ли ко пу та за па да ли у ви ше ве ков на роп ства. То 
им је омо гу ћи ло да се упо зна ју са он да шњим са вре ме ним ци ви ли за циј ским 
до стиг ну ћи ма. Бр зо су пре по зна ли по губ ност број них „не о до љи вих по-
ну да” раз ви је ног све та. Са мо за хва љу ју ћи свом не по ко ле бљи вом уз др жа њу 
ко је су по ве зи ва ли са ве ром у јед но га Бо га, што је за њих би ло не при ко-
сно ве ни при о ри тет, ус пе ли су да се са чу ва ју и оп ста ну. Бу ду ћи да их је 
про шлост под се ћа ла на њи хо ву пат њу, бол, роп ство, бич и смрт, ра ди је 
су би ли за гле да ни у бу дућ ност. Свој исто риј ски циљ и жи вот ни сми сао 
де фи ни са ли су и по др жа ли не са ло ми вом жи во твор ном ве ром, на дом и 
др жа во твор ним опре де ље њем. Ње го во оства ре ње при па да ло је бу дућ но-
сти, док је по во љан ток исто риј ских до га ђа ја увек при пи си ван бла го на-
кло ној Бо жи јој ин тер вен ци ји. Оту да је на стао из раз по ко јем је њи хо во 
цар ство обе ћа но и ко јег је ва ља ло че ка ти. Због то га су Је вре ји до да нас 
оста ли по зна ти као за вет на, а не као пле мен ска или по ли тич ка (гра ђан ска) 
на ци ја. Сво је исто риј ско за вет но пре да ње, пам ће ње и свест Је вре ји су нај-
пре чу ва ли и пре но си ли пе ва њем, да кле усме но. Ме ђу тим, кон крет не исто-
риј ске окол но сти ко је су до ве ле до раз во ја и све ве ће за сту пље но сти пи сме-
но сти, усло ви ле су да њи хо во пре да ње, из усме ног, нај пре пре ђе у пи са ни 
об лик (текст), у Све то пи смо, од но сно ка сни је у Би бли ју – τὸ βιβλίον, да кле 
књи гу [Шнидевинд 2011: 18].

По сле пер сиј ског пе ри о да ка рак те ри стич ног по усме но сти, на сту па 
хе лен ски у ко јем је је вреј ско за вет но пре да ње по но во по че ло да се раз ви ја 
али на нов на чин. Бу ду ћи да је пи са ње обез бе ђи ва ло трај ни је кон зер ви ра-
ње пре да ња при сту пље но је тек сту а ли за ци ји ко ја се не за у ста вљи во ши ри-
ла и на ме та ла [Шнидевинд 2011: 297]. Ме ђу тим, све ште нич ка де лат ност 
убр зо по чи ње да се за сни ва не са мо у оче ки ва ном ства ра њу и раз ви ја њу 
књи жев но сти не го на ње ном очу ва њу. Због то га по је ди на де ла, као што 
је на при мер Псал тир, до би ја ју ре дак тор ски оквир. То до во ди до од ба ци-
ва ња усме ног пре да ња јер је оно под ри ва ло ау то ри тет (но во на ста лих) спи-
са. Од та да се је вреј ско пре да ње (Би бли ја) ви ше не ства ра (не пи ше, не 
до пи су је), не го се све ви ше за пи су је, пре пи су је, пре во ди, пре при ча ва 
[Шнидевинд 2011: 298]. Из град њом ве ли ке хе ле ни стич ке би бли о те ке у 
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еги пат ској Алек сан дри ји по ја вљу је се ин те ре со ва ње за пре во ђе ње већ 
за пи са ног је вреј ског за вет ног пре да ња [Шнидевинд 2011: 283]. Сре ди ном 
тре ћег ве ка пре Христа је вреј ски све ште ни ци из еги пат ског ра се ја ња пре-
во де Пи смо на грч ки је зик. Еги пат ски цар Пто ло меј Фи ла делф ко ји је 
вла дао 285-247. го ди не, под стак нут од свог би бли о те ка ра у Алек сан дри-
ји Ди ми три ја Фа ле ра, за же лео је да цар ску би бли о те ку обо га ти пре во дом 
За ко на Је вре ја [Радовановић 1929: 4]. Овај пре вод је по зна ти ји као Сеп-
ту а гин та бу ду ћи да су га пре ма пре да њу са чи ни ла 72 пре во ди о ца (лат. 
Sep tu a gin ta = Пре вод Се дам де се то ри це). Пре вод је био на ме њен алек сан-
дриј ским Је вре ји ма у ра се ја њу ко ји су по сле из ве сног вре ме на за бо ра ви ли 
је зик сво јих пре да ка и за ме ни ли га грч ким [Ракић 2004: 387].

Књи ге Ста рог за ве та да нас пред ста вља ју нај ста ри је пи са не по дат ке 
о је вреј ској по ет ској (и му зич кој) тра ди ци ји древ них Је вре ја. Иа ко су нам 
ста ро за вет ни спе во ви да нас до ступ ни у пи са ном об ли ку, они су на ста ли 
и ве ко ви ма би ли пре но ше ни усме ним пу тем. Ра ни Изра иљ је пе вао пе сме 
о сво јим пре ци ма и пре при ча вао при че о пра о ци ма [Шнидевинд 2011: 294]. 
Стих је не ка да био је ди ни на чин из ра жа ва ња ко ји је у пе ри о ду усме но сти 
омо гу ћа вао пам ће ње и пре но ше ње. То по твр ђу је чи ње ни ца што су све 
ста ро за вет не књи ге за пи са не у сти хо ви ма. Би ли су за о кру же ни соп стве-
ном из вор ном ме три ком и ри мом ко је су им да ва ле утвр ђе ну и ста бил ну 
фор му. При ли ком пре во ђе ња књи га Ста ро га за ве та са је вреј ског на грч ки 
је зик, по де ла тек ста на сти хо ве је за др жа на иа ко су они из гу би ли сво је 
по ет ске ка рак те ри сти ке ко је им је да вао стих.

Без об зи ра на то, пре во ђе њем ста ро за вет них је вреј ских књи га омо гу-
ће но је обо га ћи ва ње и ши ре ње је вреј ске кул ту ре. Иа ко су све ште нич ки 
ле вит ски пе ва чи по мо гли да се Псал тир уоб ли чи, ова пе сма ри ца древ ног 
Изра и ља оста ла је мо жда нај не по сто ја ни ја књи га у це лом ста ро за вет ном 
ка но ну [Шнидевинд 2011: 261].

Ра ди пре ци зни јег уви да у му зич ко на сле ђе Је вре ја, у то ка ко су пе ва-
ли и име но ва ли сво је пе сме, ука за ће мо на по је ди не њи хо ве књи ге и ме ста 
ко ја су зна чај на за ову про бле ма ти ку.

Збир ка од 150 спе ци фич них спе во ва3 је сте део ста ро за вет ног је вреј ског 
Све тог пи сма, ко ји се на зи ва לּים. .ה ꞉ּת (te hil lim), што зна чи збир ка хим ни, хва-
ло спе ва, тј. по хвал них пе са ма ре ли гиј ске са др жи не. Ау тор ство ових спе-
во ва при пи су је се ца ру Да ви ду, ме ђу тим са мо по је ди ни спе во ви су озна-
че ни као: ד̞.וד꞉ל (l’ Da vid), што зна чи Да ви дов (спев), док су ау то ри оста лих 
спе во ва не по зна ти [Ердељан 2008: 119–122]. Сва ки спев на је вреј ском 
је зи ку име но ван је као מוֹד꞉מז.  (mi zmor). То је би ла вр ста пе сме ко ја је из во-
ђе на уз прат њу на исто и ме ном жи ча ном (кор до фо ном) ин стру мен ту 
[Глумац 1937–1939: 155]. У осно ви на зи ва מוֹד꞉מז.  (mi zmor), са др жи се гла гол 
ו̱מּ̱ר  (za mar) што зна чи пе ва ти [En nery 1981: 58]. Из во ђе ње ових по хвал них 
спе во ва би ло је по др жа ва но ин стру мен тал ном прат њом. Бу ду ћи да су том 
при ли ком из во ђа чу би ле ан га жо ва не са мо ру ке – пр сти, уо би чајено је 

3 Под изразом спев подразумевамо псалам. Међутим, будући да се овде још увек го-
вори о јеврејској традицији, термин псалам ће ради прецизности бити употребљен тек онда 
када буде било више говора о грчком преводу Старога завета.



би ло да и он уз при сут не том при ли ком пе ва и игра – пле ше.4 Ови спе во ви 
су ис пе ва ни у раз ли чи та вре ме на. Иа ко су вре ме ном до би ли бо го слу жбе ну 
функ ци ју, де таљ ни јим уви дом у њи хов са др жај и име но ва ње при ме ћу ју 
се тра го ви њи хо ве по ве за но сти са на род ним по ет ским ства ра ла штвом из 
ко јег и по ти чу.

Од ве ли ког зна ча ја у овим спе во ви ма је сте упо тре ба ре чи ко јом је 
из ра жа ван по се бан на чин уз но ше ња сла ве и ус хи ће ног ве ли ча ња име на 
Го спод њег ּלוּיּ̞ה꞉ה̱ל (ha le lu-Jah), oд הלל (ha lal)5 што зна чи: сла ви ти, ве ли ча-
ти, за хва љи ва ти, ука зи ва ти по што ва ње и ди вље ње, про сла вља ти пра зник 
но вог ме се ца, уз игру, све тли ти, са зна ти, би ти ван па ме ти у ек ста зи [Ge-
se ni us 1962: 182], и יהוה (Ja hve) што зна чи: Го спод. Да кле, по јед но ста вље-
но: ве ли ча ти и сла ви ти Го спо да. Ова је вреј ска реч (ha le lu-Ja h), ко јом 
је ис ка зи ва на сво је вр сна ек ста за, ни је пре во ђе на на грч ки је зик не го је 
(п)о ста ла спе ци фи чан мар кер ко ји ука зу је на кон ти ну и тет хри шћан ског 
и грч ког пре ма је вреј ском на сле ђу: ἁλληλούϊα. Њо ме је ис ка зи ван оп шти 
ус клик ра до сти и ве ли ча ња по себ но на бо го слу же њу; њо ме су по чи ња ли 
и за вр ша ва ли се по је ди ни спе во ви (псал ми), као што су 104, 35; 106, 48; 
а та ко ђе и сви ре дом од бро ја 113 до 118 и од 145 до 150. Уз вик али лу ја у 
ста ра вре ме на че сто се пе вао и као са мо стал на пе сма, а и да нас се ре дов но 
упо тре бља ва на хри шћан ском бо го слу же њу [Ракић 2004: 41].

Књи га ко ју са чи ња ва ју по ме ну ти спе во ви у Сеп ту а гин ти ном пре во-
ду име но ва на је пре ма од го ва ра ју ћем жи ча ном ин стру мен ту, код Гр ка 
по зна ти јем као Ψαλτήριον (psal te rion) [Lust et al., 2003: 1290]. На зив овог 
ин стру мен та ве зан је за гла гол ψάλλω (psal lo), што је зна чи ло пре би ра ти 
пр сти ма, у овом слу ча ју та ко ђе по жи ца ма (кор да ма – стру на ма), да кле 
му зи ци ра ти – сви ра ти.6 Тех ни ка сви ра ња на овом ин стру мен ту, као и код 
Је вре ја, под ра зу ме ва ла је ан га жо ва ње са мо пр сти ју што је из во ђа чу омо-
гу ћа ва ло ка ко пе ва ње та ко и игра ње – плес.

Због то га је је вреј ска ста ро за вет на пе сма מוֹר꞉מז.  (mi zmor) на грч ки пре-
ве де на као ψαλμός (psal mos), a онај ко ји је из во дио псал ме, да кле пе вао их 
и исто вре ме но сви рао на псал ти ри о ну на зван је ψάλτης (psal tis). У ра ној 
Цр кви ин стру мент псал ти ри он је био у упо тре би све док је би ло ју де о хри-
шћа на. Ка ко су се при ли ке ме ња ле, псал ти ри он је по стао на зив ко ји се 
све ви ше од но сио на ста ро за вет ну књи гу пса ла ма, а гла гол ψάλλω (psal lo) 
до био је но во зна че ње под ко јим се под ра зу ме ва ло пе ва ње у Цр кви, али 
од та да без ин стру мен тал не прат ње [Δρίτσας et al., 2005: 360]. У Би бли ји 
на ла тин ском је зи ку ова књи га је име но ва на као Li ber Psal mo rum, док је 
у сло вен ској тра ди ци ји по зна ти ја као Псалтирь [Eр де љан 2008: 119].

4 У на шем на род ном пре да њу (пам ће њу) још увек по сто ји схва та ње да онај ко ји се на-
зи ва гу слар, при ли ком му зи ци ра ња, сви ра ња на ин стру мен ту – гу сла ма исто вре ме но оба-
ве зно и пе ва. Та вр ста из во ђа штва по зна та је као гу сла ње (што под ра зу ме ва и пе ва ње) или 
п(ј)ева ње уз гу сле (што под ра зу ме ва гу сла ње – сви ра ње).

5 У на шем на ро ду још увек се мо же чу ти из раз: (х)алал му ве ра, што је по сле ди ца се мит-
ског ути ца ја ко ји је код нас нај ве ро ват ни је до спео у вре ме вла да ви не Осман лиј ског цар ства.

6 Му зи ци ра ти на не ком ин стру мен ту код нас се ка же сви ра ти. Ме ђу тим, да нас пре ви-
ђа мо да је гла гол сви ра ти из ве ден из на зи ва јед ног од на ших нај ста ри јих и нај за сту пље ни јих 
на род них му зич ких ин стру ме на та по зна ти јег као сви ра ла.
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У ци љу од ре ђи ва ња пре ци зни јег зна че ња тер ми на ве за них за пе ва ње 
у Ста ром за ве ту, вред но је обра ти ти па жњу и на књи гу по зна ти ју као Пе сма 
над пе сма ма. На зив књи ге на је вреј ском је сте השירם (ši jr ha šij rim), од гла-
го ла ּשׁיר.  (ši jr) што зна чи пе ва ти [Jenni and Westermann, 1976: 895]. У грч-
ком пре во ду ов де се не по ја вљу је оче ки ва ни тер мин пса лам већ: τό ἄσμα, 
ἀσμάτων (azma, azma ton), од гла го ла ᾅδω, ἀϵίδω, ᾄσομαι – ка зи ва ти пе сме, 
пе ва ти, све ча но на го ве сти ти, опе ва ти, сла ви ти [Senc 1991: 14]. По ме ну та 
књи га, ко ја се на грч ком на зи ва Τό ἄσμα τω̑ν ἀσμάτωη, на ла тин ски је пре-
ве де на са Can ti cum can ti co rum, што зна чи пе сма, по пев ка, што је не ка да 
у рим ској ко ме ди ји би ла мо но ди ја уз прат њу сви ра ле [Divković 1900: 163].

Чи ње ни ца је да Гр ци има ју раз ви је ну тер ми но ло ги ју ве за ну за име-
но ва ње раз ли чи тих вр ста пе са ма, пе ва ња, сви ра ња и игра ња. Оту да се у 
грч ком пре во ду Ста рог за ве та мо гу сре сти сле де ћи тер ми ни ко ји се од но се 
на пе сму и пе ва ње: ᾄδϵιν, ᾄδω, ἄσμα, ῳδή, ὕμνος, ψαλμός [Jen ni and Wester-
mann, 1976: 898]. То је омо гу ћи ло да Гр ци је вреј ском фол клор ном и об ред-
ном на сле ђу при до да ју но ву ди мен зи ју и зна че ње, чи ме су у ства ри са мо 
на до гра ђи ва ли и обо га ћи ва ли сво ју тра ди ци ју.

ГРЧ КА ПО ЕТ СКА И МУ ЗИЧ КА ТРА ДИ ЦИ ЈА

Да би смо иден ти фи ко ва ли ка рак те ри сти ке грч ког схва та ња по е ти ке 
и умет но сти нај пре је по треб но на гла си ти да Гр ци у сво јој ми то ло ги ји ни-
ка да ни су има ли од ре ђе ну Му зу ко ја је би ла над ле жна за му зи ку она ко 
ка ко је ми да нас схва та мо. На и ме, све вр сте умет но сти на зи ва не су јед ним 
све о бу хват ним име ном – му зи ка, за то што је под тим тер ми ном под ра зу-
ме ва но све оно чи ме су се ба ви ле Зев со ве кће ри – Му зе. Је ди на раз ли ка 
ко ја је у то ме мо гла да се по ја ви од но си ла се са мо на сте пен а не на вр сте 
умет нич ке де лат но сти [Winn 1981: 4]. Ства ра лач ки прин цип Му за крио се 
у зна че њу име на њи хо ве мај ке Мни мо си не (Μνημοσύνη, Mne  mosyne), ко је 
у осно ви са др жи гла гол (μνéα–mnea, μνeία–mne ia, ἡ μνήμη–mne me), што 
зна чи: се ћа ње, по ми ња ње, спо мен, пам ће ње, сла ва [Chan tra i ne 1977: 703].7 
Да кле сва ко умет нич ко ства ра ла штво за сно ва но је на (под)се ћа њу и (с)
по ми ња њу већ по сто је ће тра ди ци је или ње них ка рак те ри сти ка [Херцман 
2006: 25]. Оту да је код Гр ка нај за сту пље ни ји по ет ски об лик би ла упра во 
хим на (ὕμνος – hymnos), што зна чи пе сма [Majnarić i dr., 1983: 425]. Хим не 
су нај че шће би ле по све ће не не кој тра ге диј ској и за слу жној лич но сти због 
че га је њи хо вим ау то ри ма – по е та ма при па да ло нај у зви ше ни је умет нич-
ко до сто јан ство. Ства ра лач ки про цес при на ста ја њу хим не под ра зу ме вао 
је пе ва ње а не пи са ње, те се оту да за ау то ра не ке хим не ка же да је он њу 
(и)спе вао а ни ка ко на пи сао.

Не ка да се зна че ње ре чи пе ва ти пр вен стве но од но си ло на ства ра ње 
пе сме, упра во за то што је го во ри ти и пе ва ти би ло јед но те исто. Све јед но 
је да ли је та пе сма би ла из го во ре на на уо би ча јен или ме ло ди зо ван на чин. 
У оба слу ча ја то је зна чи ло да је пе сма (и)спе ва на – ство ре на. Ме ђу тим, 

7 По другом предању, постојале су три Музе, и то: Мелета – Вежба, Мнема – Памћење 
и Аоида – Певање [Срејовић и Цермановић-Кузмановић 2000: 275].



ин тер пре та ци ја по сто је ће или ту ђе пе сме – хим не, иа ко се за сни ва на го во-
ру или пе ва њу, не мо же би ти по и сто ве ће на са пе снич ким ства ра ла штвом.8 
Да кле, чи та ти као што не зна чи у ства ра лач ком сми слу го во ри ти, та ко ђе 
не зна чи ни пе ва ти јер је тај про цес за сно ван на ин тер пре та ци ји у ко јем 
из о ста је лич на кре а тив ност – ства ра ла штво.9 Ин тер пре та тор је као и ре-
ци та тор, са мо нај вер ни ји чи та лац – кон зу мент пе сме. Он са мо ту ма чи 
пе сму и вр ши њен тран сфер из јед ног зна чењ ског по ља у дру го. Ин тер-
пре та ци ји или ре ци то ва њу ту ђих спе во ва у крај њем слу ча ју мо же би ти 
при пи са но са мо до гра ђи ва ње јед не пе снич ке тво ре ви не, али ни ка ко ње но 
ау тор ство. Основ ни циљ ин тер пре та ци је и про у ча ва ња умет нич ког де ла 
је сте да нас ра до зна лост пре ма ње му под стак не на соп стве но ства ра ла-
штво. Због то га Јо ван Зла то у сти и ука зу је хри шћа ни ма на ва жност све-
о бу хват ног уче ство ва ња у об ре ду и он да ка да не ко не ма та лен та за пе ва ње 
[Winn 1981: 37].

Да нас се та кво схва та ње по е ти ке де ли мич но мо же про на ћи у на род-
ној му зич кој тра ди ци ји у ко јој се сти хо ви и ме ло ди ја ни ка да не по ја вљу ју 
као не што што је са мо стал но, већ увек као де ло ви јед не од ре ђе не и не де-
љи ве це ли не [Go le mo vić 2005: 7–8]. Бу ду ћи да при ли ком из го ва ра ња хим-
не, леп го вор под ра зу ме ва при ме ну пра вил ног и пре ци зног на гла ша ва ња 
(дик ци ју), очи глед но је да су еле мен ти му зи ке нео дво ји ви од по е ти ке. Са-
мим тим што му зи ка у го во ру, ма ње ви ше, ла тент но по сто ји, у по е зи ји 
као та ква на том ни воу не мо же оста ти. По е зи ја до би ја сво ју пу но ћу он да 
ка да ње на по тен ци јал на и ла тент на му зи ка ево лу и ра у ре ал ну. У том про-
це су се и са сто ји са мо из вор но зна че ње тер ми на по е ти ка. Иа ко усме ни 
на чин пре но ше ња по ет ског на сле ђа од у век пра те не ми нов не из ме не, оне 
ни ка да ни су би ле ко ро зив не при ро де. На про тив, та ну жна по ја ва по е ти ци 
је увек да ва ла по треб ну ви тал ност.

Да кле, ства ра њем, али и ин тер пре ти ра њем хим ни под сти ца но је 
по нов но (под)се ћа ње на за слу жне лич но сти. Њи ма је та ко ис ка зи ва на 
за хвал ност, а и но ви на ра шта ји су оба ве зи ва ни да то исто чи не и да ље 
пре но се од го ва ра ју ће пре да ње и исто риј ску свест. Од ви ше вр ста по ет ских 
(пе снич ких) об ли ка, за пред мет ко јим се ба ви овај рад нај зна чај ни ја је хим на. 
То је да кле био жа нр у ко јем су се нај а де кват ни је ис по ља ва ли (ме ло)по-
ет ска кре а тив ност и ства ра лач ко на дах ну ће. Због то га хим не ни су има ле 
сво ју стро го про пи са ну фор му или са др жај [Herc man 2004: 45].

ХРИ ШЋАН СКА СИН ТЕ ЗА ЈЕ ВРЕЈ СКЕ И ГРЧ КЕ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ

Хри шћан ски пе ри од за слу жан је за дра го цени до при нос раз во ју кул-
ту ре и ци ви ли за ци је. Основ на ка рак те ри сти ка ци ви ли зо ва но сти је сте нов и 
на пред ни ји од нос пре ма бли жњи ма уте ме љен на (са)осе ћа њу и пам ће њу. 

8 Због то га се, на при мер, у ислам ској тра ди ци ји ин тер пре та ци ја по сто је ћих или ту ђих 
спе во ва на зи ва са мо чи та ње. На хри шћан ској ли тур ги ји је ван ђе ље се на ја вљу је са: Чи та ње..., 
иа ко на чин ње го вог са оп шта ва ња пре ли чи на пе ва ње у да на шњем сми слу ре чи. У грч ком 
је зи ку чи та ње је ван ђе ља на ја вљу је се са άνά-γνωσμα (anag no zma), што зна чи (да је се) на зна ње.

9 Шта ви ше и је ван ђе ље εύ-αγγéλιον као до бра, бла га вест код хри шћа на ни је пи са на 
већ усме на об ја ва од εύ-άγγελος до бар, благ – ве сник.
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Иа ко је раз вој пи сме но сти омо гу ћа вао не ку вр сту ве штач ке ме мо ри је, ипак 
је на ше пам ће ње би ло об ли ко ва но пре ма за ко ни ма из ко јих ис хо ди го вор-
ни је зик. За то је чо век сво ју ми сао и осе ћа ње пр вен стве но пре то чио у рит-
мич ки го вор [Ha ve lok 1991: 97]. Та ко је на ста ло оно што на зи ва мо по е зи-
јом ко ја је пр во бит но има ла уло гу сред ства за скла ди ште ње кул тур них 
ин фор ма ци ја, од но сно исто риј ског пам ће ња ка ко би оно по но во мо гло да 
се упо тре би и да бу де уте ме љи вач кул тур не тра ди ци је и ње ног да љег 
кон струк тив ног раз во ја. Да кле од го вор ност за чу ва ње је зи ка и кул ту ре 
би ла је у ру ка ма са у че снич ког де ло ва ња по е зи је, му зи ке и пле са као по-
кре та [Ha ve lok 1991: 98]. Због то га је осе ћај за ри там основ на би о ло шка 
си ла ко ја је од при мар ног зна ча ја за усме ност. Ра но хри шћан ски пе ри од 
на до ве зао се на та кво ис ку ство и остао је упам ћен по то ме што су та да-
шњи хри шћа ни, по угле ду на ан тич ку тра ди ци ју, спе ва ли мно ге хим не. 
Глав ни услов за ства ра ње но вих хим ни би ло је на дах ну ће кој им хри шћан-
ство у пр вим ве ко ви ма ни је оску де ва ло. Ис пе ва ва ње но вих хим ни био је 
нај бо љи на чин за ства ра ње но ве хри шћан ске тра ди ци је. Сва ка хим на је 
сво јим по ет ским ме ха ни зми ма по кре та ла под се ћа ње на про шлост, што 
је би ло ве о ма дра го це но у пре но ше њу хри шћан ског ис ку ства [Winn 1981: 
36]. Ме ђу тим, осим при хва та ња грч ке тра ди ци је ко ја је би ла усме ре на 
пре ма про шло сти, хри шћа ни су сво је умет нич ко – по ет ско ства ра ла штво 
на до гра ђи ва ли крај ње су прот ним, од но сно је вреј ским ис ку ством ко је је 
би ло „за гле да но” пре ма бу дућ но сти.

На та квим осно ва ма ства ра ни су но ви хри шћан ски по ет ски жан ро ви. 
Са ши ре њем хри шћан ства но во по ет ско ства ра ла штво по ста ја ло је све 
обим ни је. То је ство ри ло по тре бу за си сте ма ти за ци јом што је до ве ло до 
на ста ја ња бо го слу жбе ног ти пи ка – по рет ка. Ме ђу тим, убр зо су по ет ска 
сло бо да и ства ра лач ка им про ви за ци ја по ста ле не по жељ не јер је Цр ква 
по ста вља ла стан дар де на ко ји ма је све ви ше ин си сти ра ла. Та ко се не ка-
да шње ау то ном но и сло бод но по ет ско ства ра ла штво по сте пе но тран спо-
но ва ло у пи са ну фор му да би убр зо по ста ло и про пи са но. У но во на ста лим 
окол но сти ма хим не су се пр ве на шле на уда ру [Wel lesz 1998: 40]. Оп ста ле 
су са мо оне ко је су за сно ва не на са др жа ју из Све тог пи сма, или оне ко је 
су де ло по је ди них не при ко сно ве них ау то ри те та. Због то га се да нас на 
бо го слу жбе ном ре пер то а ру на ла зи ве о ма ма ло хим ни у од но су на по ет ске 
жан ро ве ко ји су све ви ше на ста ја ли као што су: кон да ци, тро па ри, ака ти-
сти, ка но ни, сти хи ре, дог ма ти ци...

На су прот ова квом цр кве но-ад ми ни стра тив ном цен зу ри са њу хим ни, 
ли тур гиј ска прак са је до да нас за др жа ла крај ње по зи ти ван од нос пре ма 
хим ни.

Ли тур ги ја је за хри шћа не основ на све та тај на, ко ја се по и сто ве ћу је са 
са мом Цр квом. Хри шћа ни су обра зац Тај не ве че ре на до гра ди ли син те зом: 
је вреј ског си на го гал ног са бра ња и ан тич ког тра ге диј ског ис ку ства за сно-
ва ног на (пе ва ном) ди ја ло гу из ме ђу са бра ног на ро да и све ште но слу жи те ља. 
Пр ви об лик ли тур гиј ског са бра ња об ли ко ван је у апо стол ској епо хи ка да 
се пре но сио усме ним пу тем као и са мо хри шћан ство ко је се ши ри ло Ва-
се ље ном. Та кав об лик ли тур гиј ског пре да ња не пре ста но је обо га ћи ван 
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еле мен ти ма ло кал них тра ди ци ја и ду хов ним до при но си ма сва ког на ро да, 
оства ре ним пре ма ње го вим мо гућ но сти ма и пре ди спо зи ци ја ма. Ка да је 
у IV ве ку ово пре да ње за пи си ва но уо че ни су раз ли чи ти тек сто ви што је 
ука зи ва ло на по сто ја ње раз ли чи тих ва ри јан ти ли тур ги је. Иа ко су нај че-
шће би ле ре зул тат не у јед на че ног про ши ри ва ња или скра ћи ва ња, у су шти-
ни, оста ле су вер не пр во бит ном ли тур гиј ском је згру [Фун ду лис 2004: 
150–153]. Због сво је кон ци зно сти и урав но те же но сти из ме ђу са др жа ја и 
фор ме, ре чи и рад ње, Ли тур ги ја Све тог Јо ва на Зла то у сто га по ста ла је, и 
оста ла, нај за сту пље ни ја ва ри јан та об ре да ове вр сте у бо го слу жбе ној упо-
тре би Цр кве. Ука зи ва њем на нај ва жни је и од го ва ра ју ће де ло ве ове ли тур-
ги је по слу жи ће нам као нај ле ги тим ни ји при мер за са гле да ва ње и схва та ње 
по е ти ке бо го слу жбе ног пе ва ња. Бу ду ћи да се да нас Ли тур ги ја слу жи из 
од го ва ра ју ћих књи га (на осно ву тек ста), то зна чи да је она по сво јој фор ми 
и са др жа ју по ста ла стро го утвр ђе но и про пи са но бо го слу же ње.10

БО ГО СЛУ ЖБЕ НА ПО ЕТ СКА ТЕР МИ НО ЛО ГИ ЈА

Глав ни до га ђај у ли тур гиј ском об ре ду је сте при но ше ње жр тве, што 
је по угле ду на ан тич ку тра ге ди ју про пра ће но од го ва ра ју ћим мо ли тва ма 
и хим на ма. У тек сту Зла то у сто ве ли тур ги је тер мин хим на пр ви пут по ми-
ње се у мо ли тви: „Бо же Све ти, ко ји у Све ти ма оби та ваш, Те би три све тим 
гла сом пе ва ју (воспѣваеm ый, ἀνυμνούμενος) Се ра фи ми..., Вла ди ко, при ми 
Три све ту пе сму (пѣ́снь, ὕμνον)...”. На кон мо ли тве хор пе ва: Свја ти Бо же...

Пре но ше ње при но са са жр тве ни ка на ча сну тр пе зу по зна ти је је као 
„ве ли ки вход” (до ла зак). За вре ме ове рад ње хор пе ва пе сму „И же хе ру-
ви ми”. Пе сма по ти че, ка ко се прет по ста вља, из VI ве ка, и то из вре ме на 
ка да је вла дао ви зан тиј ски цар Ју стин II [Ранковић 2007–2008: 267–271]. 
У ње ним сти хо ви ма вер ни се по зи ва ју да Бо гу уз но се Три све ту хим ну, 
од но сно да у ве ћем сте пе ну, ин тен зив ни је Бо гу при но се хим ну: „Ми ко-
ји Хе ру ви ме та јан стве но из о бра жа ва мо, и Жи во твор ној Тро ји ци Три све-
ту пе сму пе ва мо (три свѧтю пѣ́снь припѣвающе, τρίσάγιον ὕμνον προσάδοντϵς), 
сва ку са да жи вот ну бри гу оста ви мо...”.

Ре чи „Жи во твор ној Тро ји ци Три све ту пе сму (хим ну) пе ва мо” од но-
се се на пе сму ко ја ће тек да усле ди: Свет, Свет, Свет, Го спод Са ва от..., 
а ко ја по ти че из ју деј ске бо го слу жбе не тра ди ци је [Фундулис 2004: 193].

Нај ва жни ја ли тур гиј ска мо ли тва ана фо ре (при но ше ња – уз но ше ња), 
уво ди нас у фор му ди ја ло га: „До стој но је и пра вед но Те бе пе ва ти (пѣ́ти, 
ὑμνϵ̑ιν), Те бе бла го си ља ти, Те бе хва ли ти, Те би бла го да ри ти, Те би се кла-
ња ти...”. На осно ву ове мо ли тве Ни ко ла Ка ва си ла сма тра да је ли тур гиј-
ска слу жба име но ва на и као бла го да ре ње – ев ха ри сти ја [Кавасила 2002: 
107]. Ме ђу тим, бу ду ћи да се у овој вр сти об ре да бла го да ре ње нај а де кват-
ни је по сти же пе ва њем хим ни, ли тур ги ја, од но сно ев ха ри сти ја је (п)оста ла 
по зна та и као ли тур гиј ско, од но сно ев ха ри стиј ско сла вље.

10 Због пре ци зно сти из ра жа ва ња у ра ду ће се на да ље ко ри сти ти из раз ли тур гиј ски 
текст.
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По нов но по ми ња ње, овај пут по бед нич ке хим не (τὸν ϵ̓πινίκιον), до при-
но си по себ но ка рак те ри стич ној дра ма тур ги ји и ди на ми ци ли тур гиј ског 
об ре да. Та вр ста хим не би ла је по зна та и ве о ма за сту пље на у ан тич кој 
тра ди ци ји, а ве за на је за ис по ља ва ње ус хи ће ња и бла го да ре ња на кон успе-
шних вој них и од брам бе них по хо да: „По бед нич ку пе сму пе ва ју ћи (Повѣ́дню 
пѣ́снь поюще, Τὸν ϵ̓πινίκιον ὕμνον ἄδοντα), кли чу ћи, уз ви ку ју ћи и го во ре ћи”. 
Овим по зи вом у Ли тур ги ји на ја вљу је се, у ес ха то ло шкој пер спек ти ви, 
по бе до но сно пе ва ње за сно ва но на сти хо ви ма ста ро за вет не пе сме ко ја је 
при пи си ва на ан ђе ли ма: Свет, Свет, Свет, Го спод Са ва от...

На сва кој Ли тур ги ји, онај ко ји пред сто ји са бра њем (све ште но слу жи-
тељ) сво јом рад њом и ре чи ма, по зи ва са бра не да се се те спа со но сних за-
по ве сти и све га што се ра ди нас зби ло, што ће се зби ти, и та квим под се ћа-
њем нас уво ди у пе ва ње хим не го во ре ћи: „Те би од Тво јих...”. На тај на чин 
по зи ва нас да по ред бес крв не жр тве – да ро ва, Бо гу при не се мо и ви ше од 
то га. Од мах сле ди от пе ван од го вор ко јим по твр ђу је мо да смо по зва ни и 
оба ве за ни да Бо гу при но си мо нај у зви ше ни ју жр тву – хим ну, од но сно пе-
сму: „Те бе пе ва мо (Те вѐ пое́mъ, Σϵ̀ ὑμνου̑μϵv), Те бе бла го си ља мо, Те би бла-
го да ри мо, Го спо де, и мо ли мо Ти се, Бо же наш”. Ти ме се оба ве зу је мо да 
Бо гу уз но си мо хим ну – хва ло спев, од но сно да ње му – ње га хим ну је мо. 
За раз ли ку од еп ског ка зи ва ња ко је пре ко хим ни ука зу је на ко лек тив но 
емо ци о нал но ста ње, у Ли тур гиј ском ди ја ло гу ис ка за на су чо ве ко ва вољ на 
хте ња и ини ци ја ти ве. Ли тур ги ја, као спе ци фи чан об лик дра ме, по ста је 
по е зи ја во ље, све сног вољ ног на по ра, у чи јим се окви ри ма чо век афир ми-
ше као све сни из вр ши лац вољ них од лу ка. По што су да ро ви при не се ни, 
сле ди по зив да са бра ни на род ис ка же бла го дар ност јед ним усти ма и ср цем, 
да сви сла ви мо и: „пе ва мо (воспѣва́ти, ἀνυμνϵ̑ιν) пре ча сно и ве ли чан стве но 
име...”. Сле ди још јед но по ми ња ње хим не ка да се по след њи пут бла го да-
ри. Ов де се вер ни по зи ва ју да у ли тур гиј ском до га ђа ју пре по зна ју и про-
сла ве вас кр сло га Хри ста. Све ште но слу жи тељ се обра ћа Хри сту у име 
вер них го во ре ћи: „...вас кр се ње тво је пе ва мо (пое́mъ, ὑμνου̑μϵv) и сла ви мо...”, 
а он да по зи вом ко ји сле ди: „Сваг да бла го си ља ју ћи Го спо да, пе вај мо (пое́mъ, 
ὑμνου̑μϵv) вас кр се ње ње го во...”, на го ве шта ва за вр ше так ли тур гиј ског са-
бра ња.

Да кле, ли тур ги ја као об ред за сно ва на је на пе ва ном ди ја ло гу. Кон ти-
ну и тет са прет ход ном тра ди ци јом оства рен је пе ва њем по је ди них ста ро-
за вет них ју деј ских пе са ма чи ме се оства ру је се ћа ње на ау то ри та тив ну 
про шлост. Осим пре ко пе са ма, та ко ђе ка да се у мо ли тва ма по ми ње се ћа ње 
као им пе ра тив ко ји је упу ћен вер ни ци ма, то је исто вре ме но по зив и на пе-
ва ње. На су прот ме та фи зич ком схва та њу у по е ти ци пам ће ње и се ћа ње на 
не ко га тра је са мо док се ње го во име у пе сма ма по ми ње и пе смом пре но си.

ЛИ ТУР ГИЈ СКО СХВА ТА ЊЕ ПО Е ТИ КЕ / ПЕ ВА ЊА –  
ОСВРТ НА СА ВРЕ МЕ НУ БО ГО СЛУ ЖБЕ НУ ПО Е ТИ КУ

До кле год је у бо го слу жбе ној прак си би ла за сту пље на по е ти ка у 
из вор ном сми слу, тј. ка ко по ет ско ства ра ла штво (им про ви за ци ја), та ко и 



ин тер пре та ци ја, оправ да но је би ло по и сто ве ћи ва ти по ја ње и пе ва ње у 
да на шњем сми слу [Трифуновић 1970: 28]. Ка ко је на ста јао све ве ћи број 
спе во ва ове вр сте, по ја вио се про блем њи хо ве се лек ци је и вред но ва ња. 
То је вре ме ном до ве ло до, са да већ, ви ше ве ков ног од су ства при мар не 
по ет ске де лат но сти што је усло ви ло да се кре а тив но ства ра ла штво, ко је 
је пре ко по треб но, пот пу но из ме сти ис кљу чи во на му зич ки план, као што 
је слу чај са прак сом код Ср ба. У 19. ве ку код нас је по сег ну то за сло же-
ни јом му зич ком на до град њом ко ја је ис по ље на у ства ра њу ви ше гла сних 
цр кве них бо го слу жбе них пе са ма (ком по зи ци ја) на ме ње них за хо ро ве.11 
Ме ђу тим, хо ро ви су у но ви је (на ше) вре ме пр вен стве но по ста ли му зич ки 
са ста ви оспо со бље ни за ви ше гла сно пе ва ње, пре став ши да бу ду хо ро ви 
ко ји би ис пу ња ва ли сво је из вор но тра ге диј ско на зна че ње. Због то га су хо-
ро ви код нас оста ли по зна ти и као пе вач ка дру штва, че сто и са на ци о нал-
ним пре фик сом – срп ска пе вач ка дру штва [Перковић Ра дак 2008: 240]. 
Њи хов при маран циљ био је да на нов на чин, ви ше гла сно из во де по сто је ћи 
(уве ли ко хим но гра фи сан и умет нич ки тран спо но ван) бо го слу жбе ни ре-
пер то ар – пе сме. Као ре ак ци ја на по ја ву хо ро ва у ко ји ма је мо гла да уче-
ству је са мо „му зич ка ели та”, у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та, за хва-
љу ју ћи по ја ви Бо го мо љач ког по кре та, по че ли су да на ста ју број ни но ви 
ре ли гиј ски спе во ви – бо го мо љач ке пе сме. Иа ко зва нич но ни ка да ни су до-
би ле бо го слу жбе ни ле ги ти ми тет, на ста ја њем та квих пе са ма вер ни ци су 
ис по ља ва ли сво ју не при ко сно ве ну на су шну по тре бу за по ја њем, од но сно 
но вим по ет ским оства ре њи ма [Аш ковић и Кончаревић 2012].

Да је у са вре ме ној бо го слу жбе ној прак си им про ви за ци ја ап со лут но 
не по жељ на по твр ђу је чи ње ни ца што се и са ма ин тер пре та ци ја огра ни-
ча ва. На и ме, по зна те су ва ри јан те ин тер пре та ци ја ко је су про гла ше не за 
не при ко сно ве не, а по зна ти је су под тер ми ном „у твр ђе не” пе сме, од но сно 
(утвр ђен) на чин њи хо ве ин тер пре та ци је. Шта ви ше, да би не ка бо го слу-
жбе на пе сма до би ла ста тус утвр ђе не пе сме, што да кле под ра зу ме ва стро-
го про пи сан на чин ње ног из во ђе ња, ни је би ло ну жно да бу де и му зич ким 
но та ма ме ло гра фи са на (за пи са на). Мно ге та кве пе сме ко је се мо гу про-
на ћи са мо у тек сту ал ној фор ми, по го то во у лич ним збор ни ци ма, са др же 
ру ком до пи са не зна ке ко ји су у цр кве ним кру го ви ма по зна ти ји као три-
ле. Због то га по је ди ни цр кве ни ау то ри те ти по свом лич ном на хо ђе њу 
не ке пе сме про гла ша ва ју за утвр ђе не. То да ље оба ве зу је из во ђа че да та кву 
пе сму от пе ва ју упра во она ко ка ко је то не ко већ чи нио или за ми слио, 
од но сно ка сни је ме ло гра фи сао и про пи сао.

Од су ство по ет ског ства ра ла штва у са вре ме ној бо го слу жбе ној прак-
си код Ср ба, до во ди до да ва ња пре ве ли ког зна ча ја ме ло диј ском обра сцу. 
Ти ме се за не ма ру ју оста ли па ра ме три осмо гла сја ко ји пре вас ход но пред-
ста вља сло же ни по ет ски си стем.

У хри шћан ској бо го слу жбе ној тра ди ци ји тер ми ни psal lo, ymneo и ado 
од но се се на пе ва ње. Гла гол ψάλλω је од не ка да шњег зна че ња (с)пе ва ти 

11 Због ути ца ја пи сме но сти све ви ше је упо тре бља ван из раз да су ком по зи то ри та кве 
ком по зи ци је (на)пи са ли.
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мо ли тве ну пе сму, до био но во ко је се да нас од но си на ин тер пре та ци ју по-
сто је ћих мо ли тве них пе са ма. У Сеп ту а гин ти се ја вља као пре вод је вреј-
ског za mar, а у Но во за вет ним тек сто ви ма са зна че њем „pluck/ play a strin ged 
in stru ment“ or „sing to the ac com pa ni ment of a harp“ [Balz and Schneider 
2004 vol. 3: 495], што од го ва ра зна че њи ма ко ја има у псал ми ма [Lust 2003: 
1290]. Код Гр ка овим гла го лом озна ча ван је на чин пе ва ња пса ла ма и сви-
ра ња на псал ти ри о ну као исто и ме ном ин стру мен ту [Senc 1910: 1013]. У 
ана ли зи ра ном ли тур гиј ском тек сту упо тре бљен је у оп штем зна че њу: 
мо ли тве ном пе смом сла ви ти, про сла вља ти.

Гла гол ὑμνéω има ви ше зна че ња: „sing in pra i se of, or simply pra i se“, 
„sing a song of pra i se“, „sing a hymn“ [Lam pe 1961: 1430–1431]. Ова зна че ња 
сре ћу се још код грч ких ан тич ких пи са ца [Senc 1910: 949], а осим у тек сто-
ви ма Ста ро га и Но во га за ве та, ја вља ју се и у ра но хри шћан ској ли те ра ту ри 
[The o lo gi cal Dic ti o nary, vol. VI II: 489–503]. У ли тур гиј ском кон тек сту има 
зна че ње: пе ва ње (ства ра ње, им про ви за ци ја) хим не или по хвал не (за хвал-
не) пе сме не ко ме (тј. Бо гу) у знак за хвал но сти за да ро ва на до бро чин ства. 
На од ре ђе ни на чин, у ли тур гиј ском об ре ду овим гла го лом из ра жа ва се у 
нај ве ћем сте пе ну бла го дар ност. У ра ном хри шћан ству, тер мин хим на 
при ме њен је на све на сле ђе не цр кве не пе сме. За раз ли ку од ста ро за вет них 
би блиј ских пса ла ма и (ду хов них) пе са ма, хим не су код хри шћа на до ста 
ду го за др жа ле из вор но зна че ње. Пе ва ти хим ну пр вен стве но је зна чи ло 
спе ва ти но ве сти хо ве [The Ox ford Dic ti o nary of Byzan ti um 1991, II: 959–960]. 
За ма гљи ва ње овог из вор ног зна че ња хим не на ста ја ло је он да ка да су 
хри шћа ни сво је хим не по че ли све ви ше да за пи су ју. Од та да је ин тер пре-
та ци ја по сто је ћих хим ни че сто по и сто ве ћи ва на са пе ва њем (ин тер пре-
ти ра њем) пса ла ма и ду хов них пе са ма.

Гла гол ᾄδω, по ред оп штег зна че ња sing, има и пре но сно ce le bra te 
so met hing or so me o ne in song [The o lo gi cal Dic ti o nary, vol. I: 163-164], а у па-
сив ним кон струк ци ја ма be ce le bra ted, fa mo us [Lam pe 1961: 37]. Ли тур гиј-
ски кон текст до но си пре ци зни је зна че ње: сла ви ти Бо га осо би то ра до сним, 
ан ђел ским, пе сма ма. Мо же се ре ћи да се овим гла го лом по зи ва на ис ко рак 
из вре ме на и ула зак у ван вре мен ско, у за јед ни цу хо ра са ан ђе ли ма ко ји 
не пре ста но сла ве Бо га.

Цр кве но сло вен ски пре вод ни екви ва лент за сва три грч ка гла го ла са мо 
је је дан: пѣти, од но сно, сло же ни це са истим ко ре ном: воспѣвати, припѣвати 
[Mi klo sich 1862–1865: 761–762; Пет ко вић 1935: 208].

Срп ски пре вод ових гла гол ских упо треб них об ли ка у ли тур гиј ским 
мо ли тва ма и пе сма ма је ујед на чен: пе ва ти. Гла гол пе ва ти обра зо ван је 
по мо ћу су фик са -ва- од пра сло вен ског ко ре на *pe-, ко ји се на ла зи у ста ро-
сло вен ском pӗti, pojo. , те оту да и по ја ва но во га ин фи ни ти ва по ја ти, ко ји 
се упо тре бља ва у цр кве но сло вен ском ли тур гиј ском је зи ку [Skok: 671–672].

Гла го ли ψάλλω, ὑμνϵ́ω и ᾄδω за др жа ва ју, углав ном, зна че ња ко ја су 
им за да та у је вреј ској и грч кој ан тич кој тра ди ци ји. Ме ђу тим, кон ста ту-
је мо и то да је гла го ли ма ὑμνϵ́ω и ᾄδω у ли тур ги ји Јо ва на Зла то у ста да та 
ве ћа ва жност. То ука зу је на за ви сност тер ми но ло шке упо тре бе од бо го слов-
ског схва та ња од ре ђе них мо ме на та тај не ли тур ги је.
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Из при ло же ног ви ди мо да су име ни ца хим на и из ње из ве де ни гла гол 
нај ви ше упо тре бља ва ни у ли тур ги ји. На и ме, хри шћа ни су по зва ни (по-
себ но у ли тур ги ји) да не пре ста но ства ра ју сво је но ве хим не, спе во ве. Ода-
зи ва ју ћи се том по зи ву број ни хри шћа ни су кроз исто ри ју ства ра ли сво-
је ори ги нал не спе во ве. Мно ги од тих спе во ва ни су пре жи ве ли ра зно ли ку 
цен зу ру, а они ко ји су сте кли по пу лар ност (бла го на кло ност ли тур гиј ске 
за јед ни це) ка сни је су се на шли у бо го слу жбе ним књи га ма пре ко ко јих 
су до ступ ни и на ма. За пи си ва ње хим ни ство ри ло је тер мин хим но гра фи ја 
ко ји да нас на жа лост по и сто ве ћу је мо са по ет ским ства ра ла штвом, нео сно-
ва но сма тра ју ћи да су пи сме ност и пи са ње не из о став ни услов по ет ског ства-
ра ла штва [Ha ve lok 1991: 30]. Чи ње ни ца је да ни је дан хри шћан ски све ти тељ 
ко јем се при пи су је ау тор ство бо го слу жбе них пе са ма (Јо ван Да ма скин, 
Ко зма Ма јум ски, Ан дреј Крит ски, Исак и Је фрем Си риј ски...), у свом 
зва нич ном име ну не ма епи тет хим но граф. Је ди ни ко ји има не ку вр сту 
му зич ког епи те та је сте Ро ман Ме лод. У вре ме ка да су они ства ра ли њи-
хо ви спе во ви су се усме но чу ва ли и пре но си ли за хва љу ју ћи по ет ским 
из ра жај ним сред стви ма (сти ху, ме тру ри ми...). Пе ри од усме ног чу ва ња и 
пре но ше ња пре жи ве ла су са мо нај бо ља по ет ска оства ре ња ко ја су ка сни-
је за пи са на од стра не пи сме них љу ди а ко ји су да нас по зна ти ји као хим-
но гра фи, да кле хим но за пи си ва чи. Да кле, ли тур ги ја је и дан да нас је ди но 
бо го слу же ње у ко јем je, осим уве ли ко при сут не пи сме но сти (чи та ња), 
још увек за сту пље на и усме ност по себ но у ви ду кре а тив ног ства ра ла штва 
и им про ви за ци је. Због то га је ли тур ги ја пр вен стве но уте ме ље на не са мо 
на пе ва њу као ин тер пре та ци ји, већ на пе ва њу као по ет ском им пе ра ти ву.
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SUMMARY: In this work the authors explain the relevant terms from the Old Tes-
tament, biblical tradition and the Scripture, as well as from liturgical songs and prayers, 
which refer to liturgical music – chanting. On the basis of the translations from Hebrew 
into Greek, Latin and Church Slavonic, their original meaning is identified, and some 
new or possible discrepancies, created in the process of translation, or new meanings are 
pointed out. In this way, the role and meaning of the Christian liturgical poetics are 
stressed as well as its inseparable connection with the church chanting. Namely, liturgical 
chanting is a prayer, “the theology of sound”, and that means that the word is more im-
portant than the music – although it is more complete with the music, and music is to 
follow and show the meaning of words, and to help their adoption.
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